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2. Мета, завдання та компетентності навчальної дисципліни 

 
Метою дисципліни «Економіка та організація підприємництва» є 

засвоєння здобувачами знань щодо забезпечення ефективного розвитку 
підприємництва в Україні та набуття практичних навиків впроваджувати 
відповідні заходи для досягнення компромісних рішень між суб’єктами 

підприємницької діяльності, задоволення економічних інтересів з урахуванням 
соціальних і екологічних аспектів. 

Завдання навчальної дисципліни полягає формуванні цілісної уяви 
здобувача щодо розвитку підприємництва в Україні, розробленні і 

впровадженні у виробництво організаційно-економічного механізму 
підвищення рівня конкурентоспроможності підприємств з метою забезпечення 

сталого економічного розвитку. 
 

Згідно з вимогами освітньо-наукової програми здобувачі повинні: 
знати: 

- теорію і практику становлення та ефективного ведення 
підприємницької діяльності в Україні; 

- розробляти організаційно-економічний механізм регулювання та 
підтримки підприємницької діяльності;  

- сучасний стан і тенденції розвитку підприємницької діяльності; 
- зміст, етапи, прийоми та методи планування підприємницької 

діяльності суб’єктів господарювання;  
- методи оцінки результатів підприємницької діяльності;  

- систему збалансованих показників ефективності підприємницької 
діяльності  тощо. 

вміти:  

- визначати необхідний обсяг та джерела фінансування виробничих 

інвестицій; 
- формувати техніко-технологічної базу підприємницької діяльності; 

- визначати конкурентоспроможність підприємницьких структур; 
- обґрунтовувати проєкти підприємницької діяльності суб’єктів 

господарювання;  

- оцінювати ефективність впровадження заходів з підвищення 
ефективності підприємницької діяльності суб’єктів господарювання. 

 
Набуття компетентностей: 

 
 -загальні компетентності (ЗК): 

ЗК 4. Здатність приймати обґрунтовані рішення.  
ЗК 5. Здатність розробляти та управляти проєктами. 

 

   -спеціальні (фахові) компетентності (СК):  



СК2. Здатність ідентифікувати, формулювати та вирішувати актуальні 

наукові та прикладні проблеми у сфері підприємництва, торгівлі та біржової 

діяльності. 

СК3. Здатність планувати, організовувати, проводити спеціальні наукові 

дослідження та впроваджувати їх результати. 

СК4.Здатність продукувати нові ідеї, розв’язувати комплексні проблеми 

та приймати науково обґрунтовані рішення в професійній діяльності.  

СК5. Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність та викладати 

фахові дисципліни зі спеціальності „Підприємництво, торгівля та біржова 

діяльність”. 

СК6. Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати 

наукових досліджень та/або інноваційних розробок українською та англійською 

мовами, глибоке розуміння англомовних наукових текстів за напрямом 

досліджень. 

СК7. Здатність ідентифікувати вплив інтеграційних процесів на 

реалізацію аграрної політики, визначати перспективні напрями розвитку 
агробізнесу, оцінюючи умови, проблеми та переваги, визначати їх вплив на 

практику підприємницької, торговельної та біржової діяльності.  
 

 
 



 

3. Програма та структура навчальної дисципліни 

 
Тема 1. Розвиток методології та теорії підприємництва. 

Поняття “підприємництво” та еволюція його теоретичного 
осмислення.  Поняття підприємництва як економічної категорії. Сутність 
підприємництва. Сутність, цілі, види та суб’єкти підприємництва. 

Специфіка різних видів підприємництва. Функції, моделі та принципи 
підприємництва. Форми підприємницької діяльності та її правове 

забезпечення. Принципи та механізм реалізації підприємницької діяльності.  
Фірма як основний суб’єкт підприємницької діяльності, основна 

підприємницька структура. Роль і місце фірми (підприємства, організації) в 
системі підприємництва. Класифікація підприємницьких структур по виду 

господарської діяльності, формах власності, масштабах діяльності. 
 Умови функціонування підприємницьких структур. Формування і 

розвиток сприятливого підприємницького середовища. Середовище прямої 
дії, яке безпосередньо впливає на функціонування фірми. Основні чинники 

непрямої дії та їх вплив на функціонування фірми. Поняття і основні 
характеристики зовнішнього середовища функціонування фірми. Фірма як 

складна система, що складається із взаємозалежних підсистем. Підсистеми 
фірми та їх зв'язок з зовнішнім середовищем. Основні чинники зовнішнього 
середовища. Глобалізація господарської діяльності та формування нових 

інтеграційних структур організації бізнесу. Вплив змін зовнішнього 
середовища на економічну поведінку фірми та результати її діяльності.  

Динамічні зміни зовнішніх умов в ринкових умовах та необхідність їх 
врахування в управлінні фірмою. 

 

Тема 2. Становлення і розвиток форм підприємництва. 

Основні організаційно-правові форми підприємницьких структур. 
Індивідуальне підприємництво та його форми. Колективне підприємництво 

та його форми. Організаційно-економічні основи господарських товариств. 
Виробничі кооперативи. Акціонерні товариства. Акціонерна форма 
господарювання. Статутний капітал. Види акцій. 

Чинники, які визначають вибір оптимальної форми для ведення 
підприємницької діяльності. Обґрунтування вибору  найбільш ефективної 

організаційно-правової форми і сфери діяльності. 
Мале підприємництво. Критерії віднесення фірм до малого бізнесу. 

Податкові пільги для малих підприємств. Розвиток малого підприємництва 
в Україні. 

 

Тема 3. Сучасні концепції розвитку підприємницьких структур 
Підприємництво в сучасних умовах господарювання. Концепції та 

сучасні моделі розвитку підприємств: теорія спрямованого розвитку 

підприємств, теорія циклічного розвитку та концепція життєвого циклу 



підприємств. Стадії розвитку підприємств. Напрямки та чинники розвитку 
підприємництва в сучасних умовах.  

Форми інтеграції суб’єктів підприємницької діяльності.  
Основи формування підприємницьких мереж. Організаційно-економічна 
сутність розвитку  взаємодії інтересів великого і малого бізнесу. 

Податковий фактор і фактор ризику як основа  взаємодії великого і малого 
бізнесу. Форми і взаємодії великого і малого бізнесу в окремих видах 

діяльності в Україні. Перспективи розвитку мережевих  форм взаємодії 
великого і малого бізнесу. Поняття компанії-інтегратора і характеристика її 

потенціалу. 
Кластери – мережеві територіальні підприємницькі об’єднання. 

Кластерна форма організації сучасної економіки. Регіональні 
підприємницькі мережі. Інноваційні підприємницькі мережі: науково-

технологічні парки, технополіси. Практика реалізації кластерних моделей і 
технологій в підприємницькій діяльності. Механізми реалізації кластерної 

організації підприємницької діяльності. Організаційні форми реалізації 
методів управління підприємством. Основні типи організаційних структур 

управління. Управління бізнесом на різних стадіях. 
 

Тема 4. Державне регулювання і підтримка підприємницької 

діяльності. 
Форми і методи державного регулювання підприємницьких структур. 

Стимулювання виробництва і торгівлі. Законодавче забезпечення підтримки 
підприємницької діяльності в Україні. Розробка політики розвитку 

підприємництва. Поєднання методів державного регулювання з ринковим 
механізмом. Державна політика у сфері малого підприємництва. 

Інструменти впливу держави на розвиток підприємництва: податкова 
політика, цінове та кредитно-грошове регулювання, амортизаційна 

політика, регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Обмеження в 
підприємницькій діяльності. Механізм державної фінансової допомоги 
підприємницьким структурам. 

Кадрове та інформаційне забезпечення державою підприємницької 
діяльності. Державні та міжнародні організації, що сприяють розвитку 

підприємництва. 
 

Тема 5. Ресурсне забезпечення підприємницької діяльності. 
Сутність ресурсного підходу до оцінки конкурентоспроможності 

підприємницьких структур. Поняття критично важливих ресурсів, які 
забезпечують конкурентоспроможність фірми. Людський фактор у бізнесі.  

Кадрова політика й система управління персоналом в сучасних умовах. 
Зарубіжний досвід формування та ефективного використання персоналу 

фірми. Матеріальні і нематеріальні активи у підприємницькій діяльності та 
напрями їх ефективного використання.  

Інвестиції. Визначення необхідного обсягу та джерел фінансування 

виробничих інвестицій. Формування і регулювання фінансових інвестицій. 



Чинники підвищення ефективності використання інвестиційних ресурсів. 
Використання проєктного підходу в підприємницькій діяльності. 

 

Тема 6. Формування техніко-технологічної бази підприємницької 
діяльності 

Інноваційна діяльність як важливий напрямком розвитку 
підприємницької діяльності. Умови інноваційного розвитку економіки 

країни. Можливості нових технологій. Оцінка ефективності технічних та 
організаційних нововведень. Спеціалізація підприємств як важлива 

передумова підвищення ефективності їхньої господарської діяльності. 
Характеристика техніко-технологічної бази виробництва. 

Організаційно-економічне управління технічним розвитком підприємств. 
Формування та використання виробничої потужності підприємства в 

сучасних умовах. 
 

Тема 7. Конкурентоспроможність підприємницьких структур 

Конкурентоспроможність європейських і вітчизняних підприємств в 
сучасній глобальній економіці. Вплив глобалізації на розвиток 

підприємницьких структур, сутність та тенденції розвитку цих процесів. 
Підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на 

світовому ринку. Світові і вітчизняні ринки сільськогосподарської 
продукції. Чинники формування експортного потенціалу підприємств. 

Напрями та інструменти державної політики зміцнення 
конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на внутрішньому ринку 

України. 
Особливості діяльність сільськогосподарських підприємств в Україні. 

Тенденції та проблеми розвитку фермерства. Основні напрями державної 
підтримки аграрних підприємств. Кредитування підприємців на селі. Роль 
кредитних спілок у фінансовому забезпеченні фермерських господарств.  

 

Тема 8. Планування підприємницької діяльності 

Планування – головний інструмент управління підприємницькою 
діяльністю. Принципи планування. Вибір та обґрунтування цілей  

підприємницької діяльності. Розробка та визначення стратегії суб’єкта 
підприємництва. Система планів, що розробляється і використовується на 

підприємстві. Інвестиційні проекти суб’єкта підприємництва. 
Організація бізнес-планування в підприємницьких структурах. Суть, 

функції та види бізнес-планів. Загальна методологія розробки бізнес-плану. 
Стадії розробки бізнес-плану. Обґрунтування концепції бізнес-плану. 

Комп’ютеризація процесу бізнес-планування. Структура, логіка та 
оформлення бізнес-плану. Зміст основних розділів бізнес-плану. Експертиза 
і презентація бізнес-плану. Процес розробки і прийняття планових рішень в 

умовах невизначеності та ризику Методи, моделі та алгоритми побудови 
процесу розробки і прийняття планових рішень. 

 



Тема 9. Витрати і результати підприємницької діяльності. 
Витрати і собівартість продукції. Види і склад доходів 

підприємницьких структур. Результати підприємницької діяльності. 
Чинники, які впливають на фінансові результати господарської діяльності.  
Ефективність функціонування підприємницьких структур, її сутність та 

характеристика. Методичні засади оцінки ефективності  діяльності 
підприємницьких структур. Критерії ефективності. Проблеми визначення 

ефективності. Методичні підходи до оцінки ефективності діяльності 
аграрних підприємств. Система показників ефективності функціонування 

підприємницьких структур на основі традиційного підходу: рентабельність 
активів, рентабельність інвестованого капіталу, рентабельність продукції, 

рентабельність продажу тощо. Показники використання основних засобів. 
Показники ефективності використання обігових коштів. Показники 

ефективності використання трудового потенціалу підприємства. Показники 
ефективності використання нематеріальних активів. Показники 

ефективності інвестицій. Поняття ефективності підприємницької діяльності 
з точки зору доданої вартості. 

 
 

  



Структура навчальної дисципліни 

Назви змістових 

модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна, вечірня форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п/с лаб інд с.р. л п/с лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Тема 1. Розвиток 
методології та теорії 

підприємництва 

16 2 2 - - 12 16 2 2 - - 12 

Тема 2. 
Становлення і 

розвиток форм 
підприємництва 

16 2 2   12 16 2 2   12 

Тема 3. Сучасні 

концепції розвитку 
підприємницьких 
структур 

20 4 4   12 20 4 4   12 

Тема 4. Державне 

регулювання і 
підтримка 

підприємницької 
діяльності 

16 2 2 - - 12 16 2 2 - - 12 

Тема 5. Ресурсне 
забезпечення 

підприємницької 
діяльності 

14 2 2 - - 10 14 2 2 - - 10 

Тема 6. Формування 

техніко-
технологічної бази 

підприємницької 
діяльності 

14 2 2 - - 10 14 2 2 - - 10 

Тема 7. Конкуренто-
спроможність 

підприємницьких 
структур 

14 2 4 - - 10 14 2 4 - - 10 

Тема 8. Планування 

підприємницької 
діяльності 

18 2 8   12 18 2 8   12 

Тема 9. Витрати і 

результати 
підприємницької 
діяльності 

14 2 4   10 14 2 4   10 

Усього годин 150 20 30 - - 100 150 20 30 - - 100 

 
 

 
 

  



 
 4. Теми практичних занять 

 
№ 

п/п 

Назва теми Кількість 

год. 

1 Розвиток методології та теорії підприємництва 2 

2 Становлення і розвиток форм підприємництва 2 

3 Сучасні концепції розвитку підприємницьких структур 4 

4 Державне регулювання і підтримка підприємницької діяльності 2 

5 Ресурсне забезпечення підприємницької діяльності 2 

6 Формування техніко-технологічної бази підприємницької діяльності 2 

7  Конкуренто-спроможність підприємницьких структур 4 

8 Планування підприємницької діяльності 8 

9 Витрати і результати підприємницької діяльності 4 

 Разом 30 

 

 5. Теми лабораторних занять 

Не передбачено навчальним планом 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. Контрольні запитання, комплекти тестів для визначення рівня 
засвоєння знань здобувачів 

1. Поняття “підприємництво” та еволюція його теоретичного 
осмислення.  

2. Сутність, цілі, види та суб’єкти підприємництва. Специфіка різних 

видів підприємництва 
3. Функції, моделі та принципи підприємництва.  

4. Форми підприємницької діяльності та її правове забезпечення.  
5. Принципи та механізм реалізації підприємницької діяльності.  

6. Підприємницьке середовище та бізнес-комунікації в 
підприємництві. 

7. Організаційно-правові форми підприємств.  
8. Розвиток малого підприємництва в Україні. 

9. Організаційно-економічна сутність розвитку  взаємодії інтересів 
великого і малого бізнесу. 

10.Форми і взаємодії великого і малого бізнесу в окремих видах 
діяльності в Україні. 

11. Форми інтеграції суб’єктів підприємницької діяльності. 
12. Основні типи організаційних структур управління.  
13. Концепції та сучасні моделі розвитку підприємств: теорія 

спрямованого розвитку підприємств, теорія циклічного розвитку та 
концепція життєвого циклу підприємств. 

14. Глобалізація господарської діяльності та формування нових 
інтеграційних структур організації бізнесу. 

15. Напрямки та чинники розвитку підприємництва в сучасних 
умовах.  

16. Кластери – мережеві територіальні підприємницькі об’єднання.  
17. Кластерна форма організації сучасної економіки.  

18. Регіональні підприємницькі мережі.  
19. Форми і методи державного регулювання підприємницьких 

структур. 
20. Законодавче забезпечення підтримки підприємницької діяльності в 

Україні. 

21. Інструменти впливу держави на розвиток підприємництва: 
податкова політика, цінове та кредитно-грошове регулювання, 

амортизаційна політика, регулювання зовнішньоекономічної діяльності.  
22. Кадрове та інформаційне забезпечення державою підприємницької 

діяльності. 
23. Сутність ресурсного підходу до оцінки конкурентоспроможності 

підприємницьких структур. 
24. Зарубіжний досвід формування та ефективного використання 

персоналу фірми. 
25. ми їх ефективного використання. 

26. Використання проєктного підходу в підприємницькій діяльності. 
 



27. Інноваційні підприємницькі мережі: науково-технологічні парки, 
технополіси.  

28. Практика реалізації кластерних моделей і технологій в 
підприємницькій діяльності.  

29. Механізми реалізації кластерної організації підприємницької 

діяльності.  
30. Конкурентоспроможність європейських і вітчизняних підприємств 

в сучасній глобальній економіці.  
31. Вплив глобалізації на розвиток підприємницьких структур, 

сутність та тенденції розвитку цих процесів.  
32. Підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на 

світовому ринку. 
33. Напрями та інструменти державної політики зміцнення 

конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на внутрішньому ринку 
України. 

34. Інноваційна діяльність як важливий напрямком розвитку 
підприємницької діяльності.  

35. Організаційно-економічне управління технічним розвитком 
підприємств. Формування та використання виробничої потужності 
підприємства в сучасних умовах. 

36. Особливості діяльність сільськогосподарських підприємств в 
Україні.  

37. Тенденції та проблеми розвитку фермерства.  
38. Основні напрями державної підтримки аграрних підприємств.  

39. Роль кредитних спілок у фінансовому забезпеченні фермерських 
господарств.  

40. Вплив податкової політики на розвиток підприємництва. 
41. Роль цінового та кредитно-грошового регулювання у розвитку 

підприємництва. 
42. Вплив регулювання зовнішньоекономічної діяльності на розвиток 

підприємництва. 
43. Державні та міжнародні організації, що сприяють розвитку 

підприємництва. 

44. Планування як головний інструмент управління підприємницькою 
діяльністю.  

45. Розробка та визначення стратегії суб’єкта підприємництва 
46. Система планів, що розробляється і використовується на 

підприємстві.  
47. Роль інвестиційних проектів у підприємницькій діяльності. 

48. Організація бізнес-планування в підприємницьких структурах. 
49. Загальна методологія розробки бізнес-плану.  

50. Міжнародні і національні стандарти бізнес-планування. 
51. Зміст основних розділів бізнес-плану.  

52. Процес розробки і прийняття планових рішень в умовах 
невизначеності та ризику. 



53. Методи, моделі та алгоритми побудови процесу розробки і 
прийняття планових рішень. 

54. Ефективність функціонування підприємницьких структур, її 
сутність та характеристика.  

55. Методичні засади оцінки ефективності  діяльності 

підприємницьких структур. Критерії ефективності. Проблеми визначення 
ефективності. 

56. Методичні підходи до оцінки ефективності діяльності аграрних 
підприємств. 

57. Система показників ефективності функціонування 
підприємницьких структур на основі традиційного підходу: рентабельність 

активів, рентабельність інвестованого капіталу, рентабельність продукції, 
рентабельність продажу тощо.  

58. Система показників використання матеріальних ресурсів. 
59. Показники ефективності використання трудового потенціалу 

підприємства.  
60. Показники ефективності підприємницького проєкту.  

 

Тести для визначення рівня засвоєння знань здобувачами 

 
 1. Вкажіть визначення для кожного із наведених видів підприємництва 

А. Виробниче 

підприємництво  

1. Вид діяльності, який пов'язаний з купівлею-продажем 

грошей, валюти, цінних паперів та обслуговування 
розрахункових операцій при кругообігу ресурсів 

В. Комерційне 

підприємництво  

2. Діяльність невеликих компаній, які працюють над 

цільовими інженерними розробками, впровадженням 
інновацій з метою одержання високого прибутку 

С. Фінансове 

підприємництво 

3. Будь-яка матеріальна, інтелектуальна, творча 

діяльність, яка пов'язана з виробництвом продукції, 
товарів, наданням відповідних послуг, створенням 

певних духовних цінностей 

D. Венчурне 
підприємництво 

4. Вид діяльності, який пов'язаний операціями і угодами з 
купівлі-продажу товарів і послуг 

2. У якому в нормативно-правовому акті дана коротка 
характеристика усіх організаційно-правових форм юридичних осіб 
України: 

1 Закон України “Про господарські товариства” ; 

2 Закон України “Про підприємства в Україні”; 

3 Постанова Кабінету Міністрів України “Про порядок державної 
реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності“; 

4 Господарський кодекс України . 

 
 

3. Вкажіть визначення для кожного із наведених видів підприємств 



А. Державне 

підприємство 

1. Підприємство, що діє на основі приватної власності 

одного або кількох громадян, іноземців, осіб без 
громадянства та його (їх) праці чи з використанням 

найманої праці. 

В. Приватне 
підприємство 

2. Юридична особа, заснована на власності відповідної 
громади 

С. Комунальне 

підприємство 

3. Підприємство, що базується на спільному капітал 

суб'єктів господарської діяльності України або іноземних 
суб'єктів господарської діяльності, на спільному 

управлінні та на спільному розподілі результатів та 
ризиків 

D. Спільне 

підприємство 

4. Підприємство, що діє на основі державної власності, 

або підприємство, у статутному капіталі якого частка 
державної власності становить 50 і більше відсотків 

4. Вкажіть визначення для кожного із наведених особливих видів 

підприємництва 

А. 

Консультативне 
підприємництво 

1. Формування грошових фондів та їх використання на 

відшкодування збитків у разі непередбачуваних випадках 

В. 

Посередницьке 
підприємництво 

2. Система надання послуг фірмою-консультантом 

(проектування, встановлення обладнання та інше) 

С. Інжиніринг 3. Діяльність установ та окремих осіб, які надають 

посередницькі послуги (інформаційні, маркетингові, 
консультаційні тощо) підприємцям і споживачам 

D. Страхове 

підприємництво 

4. Діяльність у наданні незалежних порад і допомоги з 

питань управління, включаючи визначення проблем і 
(або) можливостей, рекомендацію відповідних заходів і 

допомогу в їх реалізації. 

5. Що не є внутрішнім джерелом фінансування бізнесу? 

1 виручка від реалізації 

2 амортизаційні відрахування 

3 кредиторська заборгованість 

4 чистий прибуток підприємства 

6. Що не є формою зовнішнього фінансування бізнесу? 

1 виручка від реалізації 

2 позички банків 

3 кошти, отримані від випуску акцій та інших цінних паперів 

4 позикові кошти, отримані від випуску облігацій 

 

 
 
 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C


7. Вкажіть визначення для кожного із наведених різновидів 
підприємництва (підприємницької діяльності) 

А. Мале 

підприємництво 

1. Підприємництво, яке ґрунтується на приватній 

власності фізичної особи та її праці і спрямоване на 
отримання особистого доходу або прибутку 

В. 

Індивідуальне 
підприємництво 

2. Різновид посередницької діяльності, за допомогою якої 

посередник (спеціальний відділ банку) за певну плату 
одержує від підприємства право стягнути і зарахувати на 

його рахунок належні йому від покупців суми грошей. 

С. Фермерське 
господарство 

3. Самостійна, систематична, господарська діяльність 
малих підприємств та громадян підприємців (фізичних 

осіб), яка проводиться на власний ризик з метою 
отримання прибутку 

D. Факторинг 4. Форма підприємницької діяльності громадян із 

створенням юридичної особи, які виявили бажання 
виробляти товарну сільськогосподарську продукцію, 

займатися її переробкою та реалізацією з метою 
отримання прибутку 

8. Яку загальну конкурентну стратегію необхідно вибрати 

підприємству, що випускає високоякісну дорогу продукцію для 
споживачів окремого сегменту ринку? 

1 стратегію лідерства за затратами; 

2 стратегію фокусування за затратами; 

3 стратегію фокусування за диференціацією. 

9. Найбільш прийнятним для оцінки економічного ризику є методи: 

 1 статистичні; 

2 фінансової стійкості; 

3 аналітичний; 

4 аналогій; 

5 експертний оцінок. 

10. Фінансові коефіцієнти в бізнес-плані розраховують для: 

1 визначення міри ризику інвестування коштів; 

2 визначення потреб фірми у фінансових ресурсах; 

3 розрахунків точки беззбитковості; 

4 оцінки фінансової ефективності вкладання коштів у даний проект. 

11. Який прибуток розраховується як різниця між доходом від 

реалізації продукції, іншим операційний доходом та собівартістю 
реалізованої продукції, адміністративними витратами, витратами на 

збут та іншими операційними витратами? 

1 валовий 

2 операційний 

3 чистий 

 
 



7. Методи навчання 
Методами навчання є способи спільної діяльності й спілкування 

викладача і здобувачів вищої освіти, що забезпечують вироблення 
позитивної мотивації навчання, оволодіння системою професійних знань, 
умінь і навичок, формування наукового світогляду, розвиток пізнавальних 

сил, культури розумової праці майбутніх фахівців. 
Під час навчального процесу використовуються наступні методи 

навчання: 
Залежно від джерела знань: словесні (пояснення, бесіда, дискусія, 

діалог); наочні (демонстрація, ілюстрація);  практичні (рішення задач, ділові 
ігри). 

За характером пізнавальної діяльності: пояснювально-наочний 
проблемний виклад; частково-пошуковий та дослідницький методи. 

За місцем в навчальній діяльності: 
- методи організації й здійснення навчальної діяльності, що 

поєднують словесні, наочні і практичні методи; репродуктивні й 
проблемно-пошукові; методи навчальної роботи під керівництвом 

викладача й методи самостійної роботи здобувачів вищої освіти; 
- методи контролю й самоконтролю за навчальною діяльністю: методи 

усного, письмового контролю; індивідуального й фронтального, 

тематичного і систематичного контролю. 
У процесі викладання навчальної дисципліни для активізації 

навчально-пізнавальної діяльності здобувачів вищої освіти передбачено 
застосування таких навчальних технологій: 

- робота в малих групах дає змогу структурувати практично-
семінарські заняття за формою і змістом, створює можливості для участі 

кожного здобувача вищої освіти в роботі за темою заняття, забезпечує 
формування особистісних якостей та досвіду соціального спілкування; 

- семінари-дискусії передбачають обмін думками і поглядами 
учасників з приводу даної теми, а також розвивають мислення, допомагають 

формувати погляди і переконання, вміння формулювати думки й 
висловлювати їх, вчать оцінювати пропозиції інших людей, критично 
підходити до власних поглядів; 

- мозкові атаки – метод розв’язання невідкладних завдань, сутність 
якого полягає в тому, щоб висловити як найбільшу кількість ідей за 

обмежений проміжок часу, обговорити і здійснити їх селекцію; 
- кейс-метод – метод аналізу конкретних ситуацій, який дає змогу 

наблизити процес навчання до реальної практичної діяльності фахівців і 
передбачає розгляд виробничих, управлінських та інших ситуацій, складних 

конфліктних випадків, проблемних ситуацій, інцидентів у процесі вивчення 
навчального матеріалу; 

- презентації – виступи перед аудиторією, що використовуються для 
подання певних досягнень, результатів роботи групи, звіту про виконання 

індивідуальних завдань, інструктажу, демонстрації. 
 



8. Форми контролю 
 

Відповідно до «Положення про екзамени та заліки у здобувачів вищої 
освіти ступеня доктор філософії в Національному університеті біоресурсів і 
природокористування України» затвердженого вченою радою НУБіП 

України 29 травня 2020 року, протокол № 10, видами контролю знань 
здобувачів вищої освіти ступеня доктор філософії є поточний контроль, 

проміжна та підсумкова атестації. 
Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних, 

лабораторних та семінарських занять і має на меті перевірку рівня 
підготовленості здобувачів вищої освіти до виконання конкретної роботи. 

Проміжна атестація проводиться після вивчення програмного 
матеріалу і має визначити рівень знань здобувачів вищої освіти з 

програмного матеріалу, отриманих під час усіх видів занять і самостійної 
роботи. 

Форми та методи проведення проміжної атестації, засвоєння 
програмного матеріалу розробляються лектором дисципліни і 

затверджуються відповідною кафедрою у вигляді тестування, письмової 
контрольної роботи, колоквіуму, результату експерименту, що можна 
оцінити чисельно, розрахункової чи розрахунково-графічної роботи тощо.  

Засвоєння аспірантом програмного матеріалу вважається успішним, 
якщо рейтингова оцінка його становить не менше, ніж 60 балів за 100-

бальною шкалою.  
Семестрова атестація проводиться у формах семестрового екзамену або 

семестрового заліку з конкретної навчальної дисципліни. 

Семестровий екзамен (далі – екзамен) – це форма підсумкової атестації 
засвоєння здобувачем вищої освіти теоретичного та практичного матеріалу 
з навчальної дисципліни за семестр. 

Семестровий залік (далі – залік) – це форма підсумкової атестації, що 
полягає в оцінці засвоєння здобувачем вищої освіти теоретичного та 

практичного матеріалу (виконаних ним певних видів робіт на практичних, 
семінарських або лабораторних заняттях та під час самостійної роботи) з 

навчальної дисципліни за семестр. 
Диференційований залік – це форма контролю, що дозволяє оцінити 

виконання та засвоєння аспірантом програми навчальної дисципліни, 
педагогічної практики.  

Аспіранти зобов’язані складати екзамени і заліки відповідно до вимог 
навчального плану у терміни, передбачені графіком освітнього процесу. 

Зміст екзаменів і заліків визначається робочими програмами дисциплін. 
 

 

 
 

 
 



9. Розподіл балів, які отримують здобувачі 
 

Оцінювання знань здобувачів вищої освіти відбувається за 100-бальною 
шкалою і переводиться в національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про 
екзамени та заліки у здобувачів вищої освіти ступеня доктор філософії в 

Національному університеті біоресурсів і природокористування 
України», затвердженого Вченою радою НУБіП України від 29.05.2020 р.,  

протокол №10. 
 

Для визначення рейтингу здобувача вищої освіти із засвоєння 
дисципліни RДИС (до 100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) 

додається до рейтингу з навчальної роботи RНР  (до 70 балів):  

R ДИС  = R НР  + R АТ     

  

Таблиця 1. Співвідношення між рейтингом здобувача вищої освіти і 

національними оцінками 
 

Рейтинг здобувача вищої 

освіти, бали 

Оцінка національна за результати складання 

екзаменів заліків 

90-100 відмінно зараховано 

74-89 добре зараховано 

60-73 задовільно зараховано 

0-59 незадовільно незараховано 

 

 

10. Методичне забезпечення 
 

1. Електронний навчальний курс: Економіка та організація підприємництва 

для здобувачів вищої освіти ступеня доктор філософії. URL:  

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=4455 

2. Навчально-наукова лабораторія «Бізнес-планування підприємницької 
діяльності». 
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